
Az 1956-os for ra da lom 
50. év for du ló já ra

„Ál dott le gyen a mi ke mény ma gyar sor sunk, mely pusz tu lá sunk ve sze del mé vel 

kény sze rít rá, hogy mi is az em be ri ség élén ha lad junk.”

(Ba lázs Bé la)        

A z  Ú j s z á s z i  H í r  a d ó  m e l  l é k  l e  t e

Ír ták és szer kesz tet ték a Gim ná zi um, Mû sza ki Szak kö zép is ko la és Kol lé gi u ma ta ná rai: 
Bagi Ilo na, Barta Zoltánné, Gyáfrásné Muhoray And rea, Ko vács Nán dor, Müller Gab ri el la, Sza bó Lász ló, 
Szûr sza bó Gab ri el la, Tóth Pé ter, Tóth Péterné

K é  s z í  t e t  t é k  a  k ö  z é p  i s  k o  l a  t a  n á  r a i
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III.
DECEMBER KÖZEPE

Az tán jaj dult a haj nal és
reg gel re ránkvirradt az est.
A Tízezertalpú ti port
s tót ágast tán colt a Gro teszk:

Amb rus WC-rõl, vizavi 
ak na jött és ágyú go lyó-
ágy mel lõl szek rény s fal ki ment!
”Gimbelem!” szólt a rá dió.

És Va la mi ta nács ko zott
és az tán Ugyan az megint,
és zül lött, kör ben, min den a 
Föld zül lött szo ká sai sze rint;

S a tal pak jár tak. Nem tu dom,
már nem tu dom, hogy volt s mi
lett.
Már nem tu dom. De tel tek a 
na pok s az év hosszú he tek:

Hal lot tuk, Auszt ri á ba hogy
húz ták a de por tált Du nát
s gyá rak ban ma is pus ka tûz
aján lot ta a hacacát…

De csak szá jon csó kol a perc
s jó re mény né mít ja a jajt:
Nem! Ra bok to vább nem le szünk
és: Is ten áldd meg a ma gyart!

1956

I.
GYANÚTLAN VERS

OKTÓBER 15-ÉN

Szájon csó kol a pil la nat,
má sik kést üt a szivedig,
a har ma dik halk te le hold,
szív ró zsá ja a ne gye dik,

van tö mör-édes, mint a méz,
van láng ve tõ csip ke bo kor,
van, mely egy el né mult vi lág,
van, mely kur jon gat, mint a bor,

van, me lyet ész re sem ve szünk,
hall ha tat lan, só vár ze ne,
van min de nütt je len va ló,
van szét vi võ min den fe le,

ez tûz, mely Föl det nyel kö rül,
az egy ka ti cát ta pos el,
van gyer mek kor ba kér de zõ,
van, mely Af ri ká ból fe lel,

van, mely ben vil lá já val az
ör dög fel szúr a föld alól,
van atom gáz, bom ba ha lál-
s van leg vég sõ csö mör, mely oly

bam bán, szeliden néz, olyan
öklendtetõn és ked ve sen,
mint kif li bõl a sváb bo gár,
mint kol bász ból a bir ka szem.

II.
EGY ÉV MÚLVA

Rá egy hét: pár óra alatt
fel nyü zsög az or szág nyi Boly:
a der medt Dá vid talpraállt
s le dõlt a Gól iát-szo bor.

Sip kák ra bim bó nyílt! ma gyar!
Pa rittya ben zint röpitett.
”Hacaca!’ – szólt a rá dió.
éhez tük a be csü le tet.

Sza bad ság, itt hor doz ta hõs
zász la i dat az ifjuság!
s a sírt, mely bõl nép lép ki, már
ámul va néz te a vi lág.

Tíz nap sza bad ság? Ti zen egy!
Csók, szív re, min den pil la nat!
és nem volt töb bé szé gyen az,
hogy a ma gyar nép fia vagy.

Tíz nap sza bad ság? Ti zen egy!
Terv forrt; gyúlt, égett min den
agy.
Lom bik ban fe szült a jö võnk.
S te met tük a ha lot ta kat.

Ab la kunk mind fény, gyer tya láng!
Az tán a set ten gõ gyanuk.
Még egy éj. S Bu da pest kö ré
vas her nyók gyû rû je szo rult.

Sza bó Lõ rinc

MEGLEPETÉSEK
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Ko ra be li cik kek
Öt ezer mé te res ti be ti he gyek út ja in pró bál ják ki az

új Cse pel te her au tót

Sza bad Nép, 1956. szep tem ber 9.

A Kí ná ban járt szak bi zott ság
ta pasz ta la tai alap ján 1954 vé -
gén meg kez dõ dött a mun ka a 
Jár mû fej lesz té si In té zetkí sér -
le ti üze mé ben. A ku ta tó mér -
nö kök nek olyan mo tort kel -
lett szerkeszteniök, amely
me re dek úton tel je sít mény -
csök ken tés nél kül meg elég -

szik a he gyi le ve gõ vel. De hon nan ve gyék a he gyi le ve gõt?
Le le mé nyes meg ol dás sal „mû he gyet” lé te sí tet tek, s er rõl a mû -
hegy rõl szív hat ta a mo tor az él te tõ eli xírt. A mû hegy egy több
száz li te res hor dó volt, sza bá lyoz ha tó to rok kal. A hor dó
gyom rá ban ér zé keny mû sze re ket he lyez tek el, ame lyek pon -
to san je lez ték a hor dó ban ural ko dó lég nyo mást. Ilyen gon dos 
kí sér le tek, sok-sok mun ka után a JÁFI mér nö kei el ké szí tet ték
a négy ton nás Cse pel-di e sel gép ko csi új vál to za tát, a Cse pel
HD-400-as hegy já ró te her au tó ter ve it.

Páger An tal a de mok rá ci án kat vá lasz tot ta

Sza bad Nép, 1956. szep tem ber 4.

Mint el mon dot ta, ke re ken 12 esz ten dõt töl -
tött kül föld ön, eb bõl az utób bi 9 évet Ar gen tí -
ná ban, Bu e nos Ai res ben. Elõ ször fes tés sel pró -
bál ko zott, majd egy, az ott élõ ma gya rok ból
álló szín tár su lat ve ze tõ je lett. A tár su lat tag jai
közé tar to zott Vaszary Pi ros ka, Eszenyi Olga,
Hajmássy Mik lós és má sok. So kan sze ret né nek
ha za tér ni, sok ér té kes em be rünk kal ló dik oda kint

Egy ré szük nek nin cse nek anya gi gond jai, de fá rad tak, nem
akar nak tud ni más ról, mint a ha za té rés rõl.

A ma gyar te le ví zió fej lesz té sé rõl

Sza bad Nép, 1956. szep tem ber 5.

A Ma gyar Te le ví zió Vál la lat
Ang li á ból ren delt egy te le ví zi ós
gép ko csit, de ké szül már a ma -
gyar gyárt má nyú gép ko csi is. Az
Ika rus ál tal el ké szí tett kü lön le ges au -
tó busz most van be já ra tá son. A te le -
ví zi ós gép ko csik ban kis stú dió
van, amely a hely szí ni kép fel vé -

telt a hang fel vé tel lel együtt to váb bít ja a mik ro hul lá mú ve võ -
höz. A hely szí ni köz ve tí tés ké pe it itt el len õr zik és in nen to -
váb bít ják az adást az adó to rony ba. A ter vek sze rint már az
idén, az év vé gén hely szí ni fel vé te le ket, jövõ ta vasszal pe dig
már fut ball mér kõ zé se ket is köz ve tí te nek. 1957-ben te hát már
vál to za tos, ér de kes mû sort su gá roz a Szé che nyi -he gyi adó ál lo -
más.

Ho gyan öl töz köd he tünk íz lé se sen?

Es ti Bu da pest, 1956. má jus 20.

Min den nõ sze ret ne szé pen öl töz köd ni.
Eh hez el sõ sor ban íz lés, má sod sor ban pénz
kell. 

Szán dé ko san ír tam e két dol got eb ben a
sor rend ben. Mert a leg di va to sabb, leg szebb
ru ha da ra bo kat gon dol ko dás nél kül ma gá ra 
sze dõ nõ rosszab bul öl töz kö dik, mint az,
aki ke ve sebb pénz bõl, de jól meg fon tol tan
vá sá rol ja ru ha da rab ja it. Mi nél jobb az íz lé -

sünk, an nál ke ve sebb pénzbõl tudunk divatosan, jól öl -
tözködni.

Pont tíz éve avat ták fel a Sza bad ság-hi dat

Szabad Nép, 1956. au gusz tus 21.

Az idén len ne 60 éves a Di mit rov te -
ret és a Gel lért te ret össze kö tõ, szép du -
nai hi dunk, a Sza bad ság-híd. Az an -

nak ide jén Fe renc Jó zsef rõl el ne ve zett
hi dat 1896-ban ad ták át a for ga lom nak. 
A kül sõ vo ná sa i ban a Lánc híd ra ha son -
lí tó, gyö nyö rû épít ményt a ma gyar

mér nö ki kar egyik büsz ke sé ge, Feketeházy Já nos ter ve ze te.
Kü lön ne ve ze tes sé ge, hogy ez volt Ma gyar or szá gon az elsõ
folyt vas ból ké szült híd szer ke zet, elõt te csak úgy ne ve zett he -
gesz tett vas ból ké szült hi da kat épí tet tek ná lunk. A húsz mé -
ter szé les híd há rom nyí lá sú nak épült, és kü lön le ges, me rész
meg ol dá sá val von ta ma gá ra a szak em be rek fi gyel mét. Ér de -
kes sé ge még, hogy a fõ tar tók mind két vé gén 600-600 ton na
nyers vas-tö me get he lyez tek el, ame lyek úgy tart ják egyen -
súly ban a híd szer ke ze tét, mint ha egy pon tos mér leg két ser -
pe nyõ jé be egy for ma súlyt he lyez nénk.

A szép hi dat Bu da pest ost ro ma kor 28 he lyen tü zér sé gi lö -
ve gek ta lál ták, sú lyo san meg sé rült, majd a lé gi tá ma dás ok so -
rán újabb ta lá la tok ér ték. 1945. ja nu ár 17-én pe dig a né met pa -
rancs nok ság a híd vas szer ke zet ének kö zép sõ ré szét - mint egy 
140 mé te res sza kaszt - fel rob ban tot ta.

Szov jet ten ge ré szek ma gyar uszá lyo kat men tet tek meg

Sza bad Nép, 1956. má jus 12.

A Taman nevû szov jet gõ zös az egyik ro mán ki kö tõ ben hírt 
ka pott ar ról, hogy ma gyar uszá lyok le sza kad tak hor go nyuk -
ról és szik lás par tok felé sod ród nak. A ma gyar uszá lyo kat
pusz tu lás fe nye get te, ezért a szov jet gõ zös le gény sé ge el ha tá -
roz ta, hogy ha la dék ta la nul se gít sé gük re siet. Éj sza ka akad tak
rá a sod ró dó uszá lyok ra, és si ke rült fe dél ze tük re ven ni a ma -
gyar uszá lyok le gény sé gét. Ez ép pen a pusz tu lást je len tõ
szik lák tól 15 mé ter re tör tént. A 710. szá mú uszályt és a 84. szá -
mú ben zin-tar tály ha jót biz tos hely re von tat ták, majd át ad ták
a Ko má rom nevû magyar gõzösnek. 

A men tés ben ki tûnt Boriszov, a Taman ka pi tá nya. Azojan fõ -
gé pész, Hrjapin kapitányhelyettes, Gordejev fe dél zet mes ter,
Szavka fõmotorgépész, va la mint Szemjonov, Pusztovgar, Burcev 
és a le gény ség több más mat róz tag ja. A ma gyar ha jó sok há lá -
san meg kö szön ték a se gít sé get.

Szer kesz tet te:

Gyáfrásné Muhoray And rea
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A hét köz na pi élet Ma gyar or szá gon az
1950-es évek ben

Élet mód, fo gyasz tás, ház tar tás

Az 1945-öt kö ve tõ év ti zed so rán a fal vak ban és a vá ro sok -
ban élõk szo ká sai, élet for mája, élet vi te le kö zött a meg ha tá ro -
zó kü lönb sé gek fenn ma rad tak. Az elsõ év ti ze det alap ve tõ en
a tra dí ci ók to vább élé se, a mér sé kelt üte mû mo der ni zá ló dás
és az önellátás jellemezte.

A fo gyasz tás szer ke ze te fo lya ma to san vál to zott. Az öt ve -
nes évek el sõ fe lé ben az erõl te tett ipa ro sí tás kö vet kez té ben a
ha di gaz dál ko dás ál la po tai vissza tér tek, az alap ve tõ élel me zé -
si és ru há za ti cik kek idõ rõl idõ re be sze rez he tet len né vál tak. A 
fa lu si ház tar tá sok ese té ben az élel mi szer-el lá tás va la mi vel ki -
egyen lí tet tebb volt, mint a vá ro si ház tar tá so ké. A fo gyasz tói
ma ga tar tás a kor szak so rán fo lya ma to san vál to zott. A fo -
gyasz tást be fo lyá sol ták az élet kö rül mé nyek kü lönb sé gei, a
mun ka vég zés jel le ge, a csa lád la kó he lye is. A tar tós fo gyasz tá -
si cik kek vá sár lá sá ban az öt ve nes évek második feléig a bútor, 
a kerékpár, a kályhák és hagyományos tûzhelyek, a motor -
kerékpár és a rádió domináltak.

Je len tõ sen vál to zott a ház tar tá sok nagy sá ga és szer ke ze te
is. Fo ko za to san ál ta lá nos sá és el fo ga dot tá vált, hogy a fi a tal
há zas pár önál ló csa lá di ház ban kez di meg éle tét. A ház tar tás -
ve ze tés sel kap cso la tos szo ká sok és nor mák át ala ku lá sá ban je -
len tõs fá zis el to ló dás volt meg fi gyel he tõ a fal vak ban és a vá ro -
sok ban, hi szen a két ke re sõs csa lád mo dell a vá ro si ház tar tá -
sok ban va la mi vel ko ráb ban és gyor sab ban vált ál ta lá nos sá,
mint a fal vak ban. Ki ala kult a „dol go zó nõ esz mé nye”, aki
nappal gazdasági munkát végez, mint a férfi, este pedig fõz,
mos, varr, gyermekeit neveli.

A mo to ri zá ció ki bon ta ko zá sa Ma gyar or szá gon vi szony lag
las sú és meg ké sett volt. A sze mély gép ko csi ál lo mány
1950-ben 13054 da rab volt. Ez a kö vet ke zõ évek so rán mint -
egy 5000 da rab bal csök kent. A gép ko csi-ke res ke de lem az öt -
ve nes évek el sõ fe lé ben lé nye gé ben meg szûnt, ma gán tu laj -
don ban mindössze 1-2000 autó maradt.

 La kás vi szo nyok, la kás kö rül mé nyek

1945 után ha zánk ban még to vább élt há rom alap ve tõ la -
kás tí pus, a pol gá ri, a mun kás és a pa rasz ti ott hon kul tú ra. A la -
kás ál lo mány 1941 és 1960 kö zött mér sé kelt nö ve ke dést mu ta -
tott. 1949 és 1956 kö zött ki ter jedt té vált a nagy la ká sok meg -
osz tá sá val kialakított társbérlet intézménye.

Az el vek szint jén min den ki nek egyen lõ esé lyei vol tak a la -

kás hoz ju tás ra, a gya kor lat ban azon ban az ál lam csak a vá ro si
la kás épí tést tá mo gat ta je len tõs ked vez mé nyek kel, a falusi -
akat nem. 

A la ká sok több sé ge már tég lá ból épí tett egy szo bás, fél kom -
for tos vagy kom fort nél kü li volt.

A fû tés hez el sõ sor ban szén-és fa tü ze lé sû kály há kat hasz -
nál tak.

A leg gyor sab ban a vil la mos áram el ér he tõ sé ge bõ vült, a
für dõ szo ba, a WC, a ve ze té kes víz hoz zá fér he tõ sé ge korláto -
zott maradt.

A mun kás-és a pa rasz ti la ká sok ban a kony ha ki emelt sze -
re pe a tér hasz ná lat ban las san mér sék lõ dött, a szo bák szá má -
nak nö ve ke dé se le he tõ vé tet te a te vé keny sé gek elkülönítését.

A la kás be ren de zés meg vál toz ta tá sá nak, a la kás fel sze re lés
mo der ni zá lá sá nak az öt ve nes évek ben a meg le he tõ sen szûk
kínálat gátat szabott.

„Nõk a gé pek mel lett. 1950-ben egész ipa runk ban 25% volt
a nõk ará nya. 1954-ig az ipar ban dol go zó nõk szá ma meg -
két sze re zõ dik. Az építõiparban dol go zó nõk szá ma az ed di -
gi nek majd nem tíz sze re se, a köz le ke dés ben dol go zó ké pe -

dig az ed di gi há rom szo ro sa lesz"

„Új mun kás há zak Bu da pes ten"
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Öl töz kö dés, di vat

1950-re már nem csak el íté len dõ vé vált az „ön cé lú di va to -
zás”, de el ve ten dõ bur zsoá szo kás sá mi nõ sí tet ték  a ka lap és a
nyak ken dõ vi se le tét, a nõi ru hák dí szí té sét fo dor ral vagy mé -
lyebb de kol tázzsal, a rúzs és kö röm lakk hasz ná la tát is. A kö -
ve ten dõ nõi és fér fi ide ál a mun kás nõ- és fér fi volt.

A ti pi kus ru ha da rab ok kö zé tar to zott a zöld vagy szür ke
ló den ka bát, az úgy ne ve zett mi ci sap ka és sváj ci sap ka, a nõk
több sé ge kar ton ru hát vagy szok nyát és koc kás fla nel blúzt vi -
selt. Mind ezek egy han gú sá gát az úgy ne ve zett „jam pec di -
vat”(csõ nad rág, szí nes ing, min tás nyak ken dõ, vas tag tal pú
ci põ, szûk szok nya) pró bál ta meg tör ni, fe le más si ker rel.

Táp lál ko zás, ét ke zé si és ét ren di szo ká sok

A jö ve de lem vi szo nyok kü lönb sé gei az ét ke zé si szo ká sok
el té ré se it töb bé-ke vés bé fenn tar tot ták. Az ala cso nyabb jö ve -
del mû ek nyil ván va ló an ke ve seb bet for dí tot tak élel mi sze rek -
re, ezért táp lál ko zá suk ban elõ tér be ke rül tek az ol csó, na -
gyobb mennyi ség ben be sze rez he tõ, ma gas ka ló ria tar tal mú
élel mi sze rek. 

A hét köz na pi ét rend re a ha gyo má nyos nak te kin tett ma -
gyar kony ha éte le i hez va ló ra gasz ko dás a jel lem zõ a negy ve -
nes-öt ve nes évek ben. Az élet mód ban be kö vet ke zett vál to zá -
so kat, az ét ren di szo ká sok át ala ku lá sát a tár sa dal mi vál to zá -
sok, ezen be lül is a nõk öt ve nes évek tõl egy re ki ter jed teb bé
vá ló mun ká ba ál lá sa gyor sí tot ta fel.

A meg vál to zott vi szo nyok kö vet kez té ben a dé li ebéd na pi
fõ ét ke zés sze re pe mér sék lõ dött, ezt rész ben a va cso ra vet te
át, amely fris sen fõ zött vagy ko ráb ban ké szí tett me leg éte lek -
bõl állt.

Szo kás rend szer és sza bad idõ

Az élet mód vál to zá sa i val, az élet rit mus gyor su lá sá val pár -
hu za mo san vál toz tak a sza bad idõ el töl té sé nek szo ká sai is, bár 
a ma gyar tár sa da lom ra a kor szak so rán ál ta lá ban jel lem zõ
volt a munkacentrikus élet szem lé let, így a „do log ta lan idõ töl -
tést” kü lö nö sen a pa rasz ti- fa lu si tár sa dal mak ban nem be csül -
ték túl sá go san sokra. 

Az ér tel mi sé gi ek kö ré ben nép sze rû szó ra ko zá si le he tõ ség
a szín ház, az ol va sás, a hang ver seny- és ope ra lá to ga tás. A kis -
pol gár ság és a mun ká sok ese té ben pe dig a mo zi, az ol va sás és
sport.

A negy ve nes-öt ve nes évek tö meg kul tú rá já nak leg fon to -
sabb ele me a sport volt. A ma gyar spor to lók a há bo rú utá ni
más fél-két év ti zed ben szá mos eu ró pai és vi lág ver se nyen ér -
tek el si ke re ket. Az 1952-es hel sin ki olim pi án a ma gyar spor -
to lók 16 arany ér met nyer tek. Ek kor arat ta so ro za tos gyõ zel -
me it a ma gyar fut ball vá lo ga tott (arany csa pat).

A ha zai sport ren dez vé nye ken va ló rész vé tel igen nép sze -
rû sza bad idõs te vé keny ség nek számított.

Gyáfrásné Muhoray And rea

„A mun ká sok ból és pa rasz tok ból a fel sza ba du lás után új kö -
zön sé ge tá madt a megújhodott mû vé szet nek. Ké pünk a dol go -

zók egy cso port ját áb rá zol ja az egyik ki ál lí tá son”

’56 a
tan köny vek ben

Az 1956-os for ra da lom ese mé nye i vel elõ ször nyol ca dik osz -
tály ban ta lál koz nak a di á kok, majd vissza tér nek rész le te seb -
ben a té má hoz a kö zép is ko la ti zen ket te dik osz tá lyá ban. Az
utób bi éve kig (2004-ig), hogy mi ma radt meg a fe jük ben, az
nagy ban füg gött at tól, hogy mi lyen tan könyv bõl ta nul tak, és
ta ná ruk mi lyen at ti tûd bõl kö ze lí tet te meg az ese mé nye ket.
2005-tõl meg vál to zott a tör té ne lem érett sé gi kö ve tel mé nye,
így a di á kok és ta ná ra ik kény te le nek el mé lyül teb ben fog lal -
koz ni ez zel a té má val is, pe dig a gye re kek több sé ge ide gen -
ke dik 1956-tól. Vi szo lyog a té má tól, mert az el múlt évek el -
dur vu ló köz éle ti, po li ti kai össze csa pá sai be sá roz ták a ma gyar
tör té ne lem ezen lap ja it.

A ta ná rok is mé tel ten óva to san fo gal maz nak, pe dig itt nagy
szük ség len ne az õszin te szó ra, az ár nyalt, kö rül te kin tõ vé le -
mény for má lás ra.

1989-ig az iskolákban el len for ra da lom ként ta ní tot ták az
1956-ban tör tén te ket. A ko ra be li történelemkönyvek a kor
ide o ló gi á já nak és el vá rá sá nak meg fe le lõ en mu tat ták be az 
ak kor tör tén te ket. Ilyen és eh hez ha son ló ki fe je zé se ket
hasz náltak: „A re vi zi o nis ta cso port ok tó ber 23-ra tö meg gyû -
lést szer ve zett. ... A tö meg be el ve gyült szer ve zett el len for ra -
dal mi cso por tok na ci o na lis ta és szov jet el le nes jel sza va kat
dob tak be, ... Ok tó ber vé gén vissza ál lí tot ták a több párt rend -
szert, a ko a lí ci ós kor mány za ti for mát. Et tõl kezd ve azon ban
a bur zsoá re for má ci ós erõk már a re vi zi o nis tákat is kezd ték
fél re ál lí ta ni (mond ván, õk is kom mu nis ták vol tak) ... meg ala -
kult szá mos szél sõ jobb ol da li párt ... vi dé ken még a nyi las ke -
resz tes moz ga lom is szer vez ked ni kez dett...”

1956 hi va ta los meg íté lé sé ben a for du la tot 1989-ben a 168
órá ban el hang zott Pozsgay Im re in ter jú adott. Az ak ko ri Ha -
za fi as Népfront el nö ke – ko ráb bi ok ta tá si mi nisz ter –, ne vez te 
1956-ot a hi va ta los, be fo lyá sos párt ve ze tõk kö zül elõ ször
nép fel ke lés nek. Ez zel „meg sér tet te” a Ká dár-rend szer egyik
sar ka la tos ide o ló gi ai alap ját, nyílt ki hí vást in téz ve az MSZMP
kon zer va tív vo na la fe lé.

Az 1989-ben be kö vet ke zõ rend szer vál tás át ér té kel te tör té -
ne lem ta ní tá sun kat is. En nek egy, de nem lé nyeg te len ele me
volt az 1956-os for ra da lom meg íté lé se, be mu ta tá sa. A tör té -
ne lem ta ní tás éve kig nem tu dott meg fe le lõ en al kal maz kod ni
az új ki hí vá sok hoz, kö ve tel mé nyek hez. A ta nár tól di ák jai
min den kor el vár ják a tár gyi la gos sá got, a pon tos is me re te -
ket.

A ta ná rok több sé ge nem biz tos, hogy ren del ke zett ez zel,
hisz min den ez zel kap cso la tos „hi va ta los is me re te” és a hoz -
zá fér he tõ, nyil vá nos szak iro da lom a rend szer vál tás elõt ti ál -
lás pon tot mu tat ta be. A rend szer vál tás vi ha ros és túl fû tött
lég kör ében a po li ti kai konf ron tá ció el ke rü lé se ér de ké ben a
tan könyv ki adók 1945. szep tem ber 2.-val le zár ták a 12.-es
középiskolai tör té ne lem köny ve ket a ta ná rok ra bíz ván azt,
hogy mit és ho gyan ta ní ta nak meg di ák ja ik nak a XX. szá zad
má so dik fe lé rõl.

Va la mit még is kellett a di á kok nak ta ní ta ni, va la mit a ke -
zük be kel lett ad ni, így se géd könyv cí mén kro no ló gia és fo -
ga lom gyûj te mé nye ket ad tak ki, né hány mon da tos váz lat tal
meg told va. Két-há rom éven ke resz tül sen ki sem vál lal ko zott a
12.-es kö zép is ko lai tan könyv meg írá sá ra. Az idõ köz ben meg -
je le nõ ki ad vány ok, az egy re szín vo na la sabb tör té nel mi
mun kák elõ se gí tet ték a ta ná rok mun ká ját, de a di á kok tan -
könyv gond ja it nem ol dot ták meg. A rend szer vál tás után
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négy-öt év vel meg je le nõ tan köny vek azon nal po li ti kai tá ma -
dá sok össz tü zé be ke rül tek, szin te min den ki elé ge det len volt. 
A li be rá li sok sze rint nem volt elég li be rá lis, a kon zer va tí vok
sze rint túl li be rá lis volt, és min den tár sa dal mi cso port a sa ját
íz lé se, ér zel me sze rint kí ván ta a tör té ne lem ok ta tást meg re -
for mál ni. Min den ki a ma ga iga zát ke res te és akar ta a gye re -
kek fe jé be ül tet ni.

Ez is el múlt.
2005-ben a hi va ta los tan könyv jegy zék ben 38 nyol ca di kos

és több mint 50 ti zen ket te di kes tör té ne lem könyv sze re pel.
Ezek kö zött van szö veg gyûj te mény, fel adat lap is. Ez a má sik
vég let, a bõ ség za va ra. A ki ad vány ok na gyon el té rõ szín vo -
na lú ak.

A tan köny vek 1956 tör té nel mi je len tõ sé gé nek meg íté lé sé -
ben lé nye gé ben nem kü lön böz nek. Az ese mé nyek tá la lá sá ban 
an nál in kább.

Az ál ta lá nos is ko lás tan köny vek leg több je in kább ér zel mi
ol dal ról kö ze lí ti meg az ese mé nye ket, a ko ra be li na pok han -
gu la tát pró bál ja ér zé kel tet ni a ta nu lók kal.

„A 200 ezer fõ nyi re duz zadt tö meg át höm pöly gött a Kos -
suth La jos tér re, ahol Nagy Im rét akar ták hal la ni. Köz ben a tö -
meg egy re fel sza ba dul tab ban zúg ta jel sza va it: Rá ko sit a Du ná -
ba, Nagy Im rét a kor mány ba! Aki ma gyar ve lünk tart! Rusz kik
ha za! Most vagy so ha!”

A kö zép is ko lás ok tör té ne lem köny vei ke vés bé ala poz nak
a han gu la ti ele mek re, de nem men te sek at tól, in kább pró -
bál koz nak az ese mé nyek rész le tes rög zí té sé vel és az
össze füg gé sek, elõz mé nyek, kö vet kez mé nyek be mu ta tá sá -
val. Ezek ben a köny vek ben na gyobb hang súlyt kap az is,
hogy mi tör tént ok tó ber 23-a és no vem ber 4-e kö zött a „sza -
bad és de mok ra ti kus Ma gyar or szá gon". A szá raz fel so ro lást
csak né hány könyv tö ri meg do ku men tum rész le tek kel, ké -
pek kel, anek do ták kal, mint a köz vet len elõz mé nyek rõl szól -
va pél dá ul:

„Lát va a te me tés tün te tés jel le gét, így szólt Rajk egyik ré gi
jó is me rõ je: Sze gény La ci, ha ezt lát ná, de kö zénk lö vet ne.”

A tan köny vek lec ké it egy más után ol vas va az em ber ér zi,
tud ja, hogy ugyanar ról ír nak, még is mint ha más len ne
egy-egy könyv nek az esszenciája. Ezt ér zé kel tet ni a for ra da -
lom egy szél sõ sé ges ese mé nyé nek be mu ta tá sán ke resz tül le -
het.

El sõ könyv: „Ok tó ber 30-án a fegy ve res fel ke lõk tá ma -
dást in dí tot tak a Köz tár sa ság té ri párt ház el len, mert in for -
má ci ó ik sze rint ott po li ti kai el ítél te ket tar tot tak fog va. Bent -
rõl, a biz ton sá gos fe de zék bõl az ÁVH-sok so ká ig el len áll tak,
és fegy ver te len ápo ló nõk re is tü zet nyi tot tak. A párt ház be -

vé te le után a fel há bo ro dott tö meg a vé dõk kö zül töb bet meg -
lin csel. A párt ve ze tõk kö zül az ost rom so rán - má ig tisz tá zat -
lan kö rül mé nyek kö zött - sú lyo san meg se be sült Me zõ Im re, és a
kór ház ba szál lí tás után meg halt.”

Má so dik könyv szö veg és kép együt te se:
„A Bu da pes ti Párt bi zott ság Köz tár sa ság té ri épü le tét a köz -

vé le mény - nem alap ta la nul - a fel osz la tott ÁVH és a párt ap pa -
rá tus for ra da lom el le nes köz pont já nak te kin tet te. A sza bad -
ság har cos ok és a párt bi zott ság fegy ve re sei kö zött - ok tó ber
30-án dél elõtt - össze üt kö zés re ke rült sor. Ezt kö ve tõ en meg -
ost ro mol ták, és vé res harc után el fog lal ták a párt há zat. A fel -
bõ szült tö meg 24 fõt meg lin cselt. Éle tét vesz tet te Mezõ Im re
is, aki Nagy Im re tá mo ga tó ja volt.”

Har ma dik könyv, kép és né mi szö ve ges ma gya rá zat:

„Ok tó ber 30-án ... Ugyan azon a na pon egyes for ra dal már
cso por tok, akik nem fo gad ták el a kor mányt, meg ost ro mol ták
a bu da pes ti párt köz pont Köz tár sa ság té ri szék há zát.

Az, hogy a tör té ne lem köny vek alap ján mit ta nul nak meg a
di á kok, leg in kább a pe da gó gu so kon, azok fel ké szült sé gén, kö -
rül te kin té sén mú lik.

Sza bó Lász ló

��
Köz tár sa ság tér, 1956. ok tó ber 30.

Ki vég zé sek a Köz tár sa ság té ren, 1956. ok tó ber 30. A Köz tár sa -
ság té ri har cok ra ké sõbb ren ge te get hi vat ko zott a for ra dal mat
le ve rõ ha ta lom, itt ugyan is szo kat lan mé re tû nép íté let re ke rült 

sor: Az ost rom után több vé dõt az ut cán meg lin csel tek
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A forradalom képekben

1956 ok tó ber 06., Rajk Lász ló és tár sa i nak új ra te me té se

Pe tõ fi Kör saj tó vi tá ja, 1956. jú ni us 27.

1956. ok tó ber 23., a Sztá lin szo bor le dön té se
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1956. ok tó ber 23., a Rá dió ost ro ma

1956. ok tó ber 25., tün te tõk az Or szág ház elõtt

Kecs ke mét

Sal gó tar ján

Me ne kü lés az orv lö vé szek elõl

A Kos suth té ri vé reng zés ál do za tai

A tün te té sek át ter -
jed tek a vi dé ki vá -

ro sok ra is
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A forradalom képekben

Szé na tér Cor vin köz

Kö vek ba ri kád épí tés hez A Fe renc kör út és a Tom pa utca

Nem zet õrök

Nem zet õr lány
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1956. no vem ber 4., szov jet csa pa tok özön lik el az or szá got Nagy Imre:
„csa pa ta ink harc ban áll nak...”

Bu da pest 
1956. no vem ber 4-én

Nagy Imre a bí ró ság elõtt
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Könyv is mer te tõ
Charles Gati: Vesz tett il lú zi ók 
(Moszk va, Wa shing ton, Bu da pest és az 1956-os for ra da lom)

Az 1956-os ma gyar for ra da lom és sza bad ság harc fél szá za dos
év for du ló já ra szá mos film il let ve könyv szü le tett az zal az
igénnyel, hogy be mu tas sa ’56 iga zi ar cát, szel le mi sé gét. A
rend szer vál tás után meg nyílt le vél tá rak ban hoz zá fér he tõk ké
vál tak a ko ra be li do ku men tu mok, me lyek se gít sé gé vel szám ta -
lan ko ráb ban meg vá la szo lat lan (il let ve meg vá la szol ha tat lan)
kér dés re fe le le tet kap ha tunk. De ár nyal ja a ké pet a szem ta nú
vissza em lé ke zé se is. Azért esett vá lasz tá som Charles Gati, az
USA-ba emig rált ma gyar új ság író köny vé re, a Vesz tett il lú zi ók -
ra, mert az ’56-os ese mé nyek szem ta nú ja ként, sõt részt ve võ je -
ként nem csak a gaz dag le vél tá ri anyag ra és a té ma óri á si szak -
iro dal má ra, az ese mé nyek ben érin tett sze mé lyek kel készí tett
in ter jú i ra tá masz kod ha tott, ha nem ön nön élmé nyeire is.

A könyv nem az ’56-os le gen da új bó li el me sé lé sé re vál lal ko -
zik, ha nem iz gal mas ok nyo mo zás ra. Aki nem csak arra kí ván -
csi, hogy mi és ho gyan tör tént, ha nem arra is, hogy mi ért, és
va jon szük ség sze rû volt-e a for ra da lom bu ká sa, an nak le bi lin -
cse lõ ol vas mány lesz Charles Gati köny ve. Õ ugyan is épp eze -
ket a kér dé se ket ál lít ja vizs gá ló dá sa kö zép pont já ba, s ezek kel
kap cso lat ban meg le põ en új, vi tá ra in ger lõ össze függéseket ké -
pes fel tár ni.

A Vesz tett il lú zi ók vi tat ja Klebelsberg Kunonak, a Hor thy -kor -
szak hí res kul tusz mi nisz ter ének ál lás pont ját, azt, hogy a nem -
zet il lú zi ó it ti los szét fosz lat ni. Már a könyv cí me is jel zi, hogy
Gati il lú zió rom bo lás ra ké szül: Az író sze rint ugyan is egy ál ta -
lán nem volt szük ség sze rû a for ra da lom és sza bad ság harc bu -
ká sa. Az ide á lis és a le het sé ges kö zött oko san na vi gál va, az az a
túl zot tan ra di ká lis kö ve te lé sek bõl – a tel jes füg get len ség bõl és
a de mok rá ci á ból – va la mics két en ged ve el ke rül he tõ lett vol na
a szov jet ka to nai be avat ko zás. Így a ma gyar or szá gi vál to zá sok
szé pen be le si mul tak vol na a ko ra be li eny hü lé si fo lya mat ba.

A könyv az egész 1945-58-ig ter je dõ idõ szak ma gyar tör té -
nel mét át te kin ti, kü lö nö sen nagy fi gyel met for dít va az ala ku -
lá sá ban dön tõ sze re pet ját szó nem zet kö zi hely zet re. Eköz ben
hi te les ké pet nyújt a po li ti kát for má lók ha tal mi har cá ról va la -
mint jel le mé rõl. 

Az írót leg in kább az ’56-os ese mé nyek kulcs fi gu rá ja, Nagy
Im re alak ja iz gat ja. Be mu tat ja egész po li ti kai pá lya fu tá sát, el -
lent mon dá sos, még is ro kon szen ves alak ját. A volt szov jet ügy -
nök ha za tér ve föld osz tó mi nisz ter ként, ké sõbb a bel ügy mi -
nisz te ri posz ton a ki te le pí té sek vég re haj tó ja ként áll elõt tünk.
’52-ben be gyûj té si mi nisz ter ként vál lal ja az ál ta la hely te le ní -
tett po li ti ka szol gá la tát pusz ta elv- és párt hû ség bõl. Mi nisz ter -
el nök ként (1953-55) kez de mé nye zett re form ja i val vív ja ki a
nép sze rû sé get. Gati ki eme li Nagy Im re na ci o na liz mu sát (!),
po li ti ku si tisz tes sé gét, ugyan ak kor az ál lam fér fi gyar ló sá gai
fö lött sem húny sze met: az 56-os for ra da lom el sõ nap ja i ban az
ese mé nyek kel lé pést tar ta ni nem tu dó po li ti kus, aki a nép fel -
ke lés re az el len for ra da lom bé lye gét sü ti, aki csak nem egy he -
tes tét len sé gé vel el ját szot ta az egész or szág bi zal mát. A haj da -
ni re for mer bõl azon ban sze münk lát tá ra vá lik for ra dal már, aki 
õszin te ha za sze re tet tõl ve zérel ve túl lép sa ját prog ram ján, el fo -
gad va a nép fel ke lõk rend szer vál tó kö ve te lé se it. Ez zel azon -
ban Gati sze rint már túl lõtt a cé lon. Ha bir to ká ban let tünk vol -
na az arany kö zép szer ho ra ti u si böl cses sé gé nek, be ér tük vol na 
egy len gyel tí pu sú, la zább alá ve tés sel. Ám hi ány zott ez a böl -
cses ség Nagy Im ré bõl s a nép fel ke lõk bõl egy aránt. A mi nisz -
ter el nök má sik gyen gé jét ab ban lát ja a szer zõ, hogy nem bír ta
kéz ben tar ta ni az ese mé nye ket: nem volt ké pes mega -
kadályozni a Köz tár sa ság té ri kom mu nis ta el le nes atroci -
tásokat. Gati ezt tart ja vég ze tes hi bá já nak, amellyel vég leg el -
ját szot ta Moszk va bi zal mát, s így mint egy elõ idéz te a szov jet
in ter ven ci ót.

Szá mom ra a leg több új don sá got az ame ri kai ma ga tar tás
elem zé se hoz ta. A szer zõ rá mu tat ar ra a fe le lõt len ség re és két -
szí nû ség re, ami az Egye sült Ál la mok ma gyar po li ti ká ját jel le -
mez te. A „fel sza ba dí tá si” re to ri ka és a Sza bad Eu ró pa Rá dió
min den fe de zet nél kü li biz ta tá sa a fel ke lõk nek a konk rét tá -
mo ga tás he lyett csak ár tott a for ra da lom és sza bad ság harc
ügyé nek. Ezt az ame ri kai ma ga tar tást rész ben a ma gyar hely -
zet ben va ló tel jes gya nút lan ság, rész ben az ön zés mo ti vál ta. A
re pub li ká nu sok és de mok ra ták kö zöt ti párt harc va la mint az
el nök vá lasz tá si kam pány el te rel te a fi gyel met az óce á non tú li
kis or szág dávidi küz del mé rõl. Nixon ci ni kus meg jegy zé se pe -
dig vi lá gos sá tet te, hogy az ame ri kai pro pa gan dá nak még ka -
pó ra is jött, hogy a szov jet ag resszor ál do za tá vá vált egy ke -
let-eu ró pai csat lós or szág. Eny hí ti az ame ri kai ma ga tar tás
meg íté lé sét a 80 ezer ma gyar me ne kült nagy lel kû be fo ga dá sa.

’56 no vem be ré ben a fel ke lés bu ká sa után több fé le il lú zió
fosz lott szét: a fel ke lõ ké, akik hit ték, hogy el ér he tik me rész cél -
ja i kat; a ma gyar emig rán so ké, akik ab ban a hit ben táp lál ták a
re ményt a Sza bad Eu ró pa Rá di ón ke resz tül, hogy Wa shing ton 
va ló ban tud is se gí te ni; vé gül az ame ri ka i a ké, akik vál tig ál lí -
tot ták, hogy a prob lé má kat nem eny hí te ni kell, ha nem meg ol -
da ni.

Gati nem csak elem zi az ese mé nye ket, ha nem ta nul sá got le -
von va ta nít is: a múlt jó zan szem lé le té re, meg fon tolt, bölcs po -
li ti zá lás ra – re ál po li ti ká ra a lég vár épí tés he lyett, hogy nyu -
godtabban, job ban él hes sünk.

Bagi Ilo na
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Sor tûz Tiszakécskén, 1956. ok tó ber 27-én
1989 óta em lé ke zünk meg ’56-ról. Va ló szí nû leg a ma gyar pol -

gá rok több sé ge nincs tisz tá ban az zal, hogy nem csu pán Bu da -
pes ten ér te sor tûz a bé ké sen fel vo nu ló em be re ket. 1956. ok tó ber
23-a után az or szág több mint öt ven te le pü lé sén avat ko zott az
ese mé nyek be az ön kény ura lom erõ sza kos cse le ke de te i vel, és
kö ve telt ha lá los ál do za to kat. Ami kor te hát az ’56-ban tör tén tek -
rõl be szé lünk, és ezek el szen ve dõ i rõl meg em lé ke zünk, ak kor
olyan te le pü lé se ken tör tén tek rõl is szó lunk, mint pl.: Kis kõ rös,
Ceg léd, Csong rád, Kecs ke mét, Sal gó tar ján, Barcs, Keszt hely,
Deb re cen és még hosszan so rol hat nánk.

A bu da pes ti ese mé nyek hí ré re 1956. ok tó ber 27-én
Tiszakécskén is nyug ta lan ná vált a han gu lat. A sza bad ság vágy
hív ta az ut cá ra Kécske la ko sa it, akik öröm mel, lel ke sed ve csat la -
koz tak a bé kés tö meg hez. Kb. fél 12-re ér tek az or szág zász ló hoz,
ami ak kor a mai vá ros há za és a ró mai ka to li kus temp lom elõtt
állt. Az ek kor ra 1500-2000 fõre nõtt tö meg itt tar tot ta meg ün nep -
sé gét, ame lyen a Szó zat el hang zá sa után a gaz dák és a di á kok is -
mer tet ték kö ve te lé se i ket. Ezt kö ve tõ en a hig gadt tö meg éne kel -
ni kezd te a Him nuszt. Ek kor kö vet ke zett be az, ami re nem szá -
mí tot tak. 

Kecs ke mét rõl ér ke zett a re pü lõ, amely elõbb meg ke rül te a fa -
lut, majd Szol nok fe lõl for dul va fel de rí tet te a te le pü lést. Vissza -
tér ve fi gyel mez te tõ lö vés nél kül gép pus ká ból és gép ágyú ból so -
ro zat lö vést adott le a tö meg re. Ez után még leg alább két szer for -
dult vissza, és is mé tel ten a fegy ver te len em be rek kö zé lõtt, 110
se be sül tet és 18 ha lot tat hagy va ma ga után.

Ma is so kan él nek azok kö zül, akik ott vol tak és lát ták, mi tör -
tént. Kö zü lük Ko vács Mik lós –  szü lei mes ter sé gét – foly tat va a
mai na pig is kék fes tõ ként dol go zik. 1928. áp ri lis 13-án szü le tett
Újkécskén. 1949-51 kö zött volt ka to na. Ez után Pest re ke rült, ahol 
egy tex til gyár ban dol go zott. 1956. ok tó ber 20-a kö rül köl tö zött
vég leg Kécskére. Így em lé ke zik vissza az 1956. ok tó ber 27-i tör té -
né sek re:

- Azon a na pon fes tet tünk a mû hely ben, amely a mos ta ni Bé ke ut cán
volt ak ko ri ban. Sok víz kel lett a fö lös le ges fes ték ki mo sá sá hoz. Ha tal mas
ká dunk volt, órák ba telt a víz cse re. Amíg vá ra koz tam, hal lot tam, hogy a
per me te zõ gyár ból men nek a vas út ál lo más fe lé. Még el in dí tot tam a vi zet, 
kör bemen tek, már a Kõrösi ut cá ról hal lot tam a Kos suth nó tát. A Par ti is -
ko lá nál Orosz Zol tán vet te át a pe tí ci ót, amit az em be rek a kor mány nak
akar tak el jut tat ni. Az egyik em ber ki a bált: Hol a Bur kus? Min den ki
mun kás ru há ban volt. Én a kb. há rom-négy száz fõs tö meg szé lé re ke rül -
tem. A Par ti is ko la elõtt volt egy kis híd, elõt te állt Orosz György mo tor -
ja, akö rül ácsor gott két em ber, én is oda csat la koz tam. In kább csak lát -
tam, mint hal lot tam, mi tör té nik. A re pü lõ gé pet már ko ráb ban is ész re -
vet tem, de nem gon dol tam ar ra, hogy lõ ni fog nak. Em lék szem Orosz
Zol tán sza va i ra. Azt mond ta: - Ba rá ta im, éne kel jük el a Him nuszt! Ép -
pen a bal sors nál jár tak, ami kor a Batka köz fe lõl ala cso nyan szál ló re pü -
lõ nek meg lát tam a tor ko lat tü zét. Úgy vág tuk ma gun kat has ra, hogy a
mo tort is fel lök tük. Az eszün ket veszt ve ro han tunk. A má so dik so ro zat -
nál lát tam, hogy az elõt tem gye re két ve ze tõ anya há tán szét nyí lik a ka -
bát. A kis lány a temp lom ke rí té sé hez, én a temp lom kert ke rí té sé hez hú -
zód tam. A har ma dik so ro zat nál Sulák Mi hály bor bély fe le sé gé nek fog -
tam párt ját. Szür ke nad rág és drapp bal lon ka bát volt raj ta. A Pauk-féle
ház nál jár tunk, ami kor a ne gye dik so ro zat jött. A ház fa lá hoz la pul tunk.
Ami kor ötöd ször lõt tek, egy kb. 30 m-re le võ ka pu be já ró ba húz tam Il dit.
A ha to dik nál már a bor bély mû hely nél vol tunk. Ak kor lõt ték szét a szó -
da gyár elõt ti lo va kat. Egy szi lánk az aj tó üveg bõl a sze mem be re pült,
egyébként nem sé rül tem meg. 

Egy-két óra múl va ki me rész ked tem, meg néz tem a te ret. El do bál va
min den, amit be vá sá rol tak az em be rek. Az út fel volt szag gat va. A
Podolák há zat, ahol a be gyûj té si hi va tal volt, fel dúl ták. A szét lõtt szó -
dás lo vak gaz dá já nak a fi ai a köz ség há zán fel akar ták gyúj ta ni a szõ nye -
get. Si ke rült le csil la pí ta ni és ha za kí sér ni õket. Az em be rek a bá na tuk kal
vol tak el fog lal va. Szi ge ti Bé la ügy véd is me ret len tet tes el len tett föl je len -
tést.

Szûr sza bó Gab ri el la
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Sár kö zi Má tyás

MENEKÜLÕK
el be szé lés

Egy ide ig csend ben fi gyelt a kat to gó
za ka to lás ra, azu tán kör me he gyé vel fol -
tot ka part a de res ab lak üve gen, és meg -
pró bált ki kan di kál ni. Ha vas, buc kás tér
vág ta tott vissza irány ban, ágas-bok ros
fák tar szi lu ett je vil lant, táv írós ve ze té -
kek hu za lai ci káz tak ég nek íve lõ vo nal -
ban, majd vá rat lan hir te len ség gel
lebukva, mint vihar elõtt röpködõ
molnárfecskék. 

Gyide mé lyen alud ta a szem köz ti ülé -
sen. Sváj ci sap kás feje ide-oda bil lent, szá -
ja kis sé szét nyí lott, és ar cá ról el tûnt az a
ke dé lyes-ra vasz mo soly, mely nek se gít -
sé gé vel más kor mes te ri en lep le zett iz gal -
mat, fé lel met, pisz kos hát só gon do la to -
kat. Az álom ön tu dat lan ság ban ka rak te -
rét ve szít ve, in kább egy has lö vé ses ba ri -
kád har co sé hoz le he tett vol na ha son lí ta -
ni ezt a szin te súlytalanul billegõ,
borostás állú, nyíratlan, mos dat lan
koponyát. 

A fül ké ben ázott ba ga ria szag ele gye -
dett erõs ci ga ret ták füst jé vel. Az a bi zo -
nyos vas úti ke ve rék, amely hi deg ve rej -
ték csep pek ben ülep szik le a pisz kos ab -
lak üve gen s amit te nye rün kön, hom lo -
kun kon hor dunk hosszú uta zás után. A
ni ko tin bûz leg oda adóbb apos to lá nak
egy gyû rött úri nõ bi zo nyult, aki haj nal
óta egy más után gyúj tott egyik ko misz
fér fi ci ga ret tá ról a má sik ra. Köz ben ki tar -
tó an ta nul má nyoz ta a „Bé ke és Sza bad -
ság” cí mû ké pes új ság egy öt hó na pos
szá mát. A fe lé esõ ol da lon óri á si ke reszt -
rejt vény ter pesz ke dett, me lyet toll hi á -
nyá ban kénytelen volt fejben összerakni, 
mint sakkfeladvány fejtõk a bonyolult
hadállásokat. 

Mi kor a vo nat be pö fö gött a kö vet ke zõ 
ál lo más ra, Ádám ki te kin tett az ab la kon.
A sze rel vény a pá lya ud va ron kí vül vesz -
te gelt. A ko pár és füs tös vál tó ház mö gött
ha mu szür ke egyen ru hás ka to nák mo -
zog tak. Fegy ve re i ket csat to gat ták, ne vet -
gél tek, top pant gat tak a tér dig érõ hó ban.
A moz dony hosszat és éle set füttyen tett,
a sze rel vény zök ken ve meg in dult. Pár
száz mé tert ar rébb fúj ta tott, majd új ra le -
hor gony zott a be ha va zott ré tek közt ma -
gá nyo san me re de zõ ál lo más épü let elõtt.
Nem szállt le sen ki, el hagy ni a ko csik
rossz il la tú me le gét. Az ál lo más fe lõl sem
igye ke zett fel szál ló, csak a ra ko dó pad tól
bal la gott elõ egy öreg vas úti. A moz dony
irá nyá ba lép delt, s hosszú pár be széd be
ele gye dett a fû tõ vel. Az utób bi na pok ban 
min den ki nek be szél het nék je volt, a
prob lé mák és történetek kiszínesedtek,
mint a nagyra fújt szappanbuborék,
melyen ha torzultan is , de ott rezeg a
környék apró tájképe. 

Gyide fel ri adt ál má ból.

– Le szál lunk?

– Túl messze va gyunk még.
– Zalalövõn iga zol tat nak.
– Add a zsá kot!
– Az anyám al mát pa kolt – ne ve tett

Ádám, de erõl te tett ne ve té se mö gött ide -
ges in ge rült ség lappangott. 

– Van még ci ga ret tád? – kér dez te
Gyide, és az ar cá ra vissza tért su nyin okos 
mo so lya.

– Gye rünk!
Har minc öt perc nyi já rás után ér kez -

tek az er dész la koz. A kis szo bá ban mo só -
üst gõ ze, friss tú ró, ázott nagy ka bát, füs -
tölt só dar sza ga ke ve re dett eleggyé az
ala csony mennye zet alatt. Az erdészné a
tü zet éleszt get te, a sa rok fél ho mály ába
hú zód va tö pö rö dött nagy ma ma ül dö -
gélt, s az em be rek és bú to rok lá bai közt
egy há rom éves for ma, nagy fe jû kis lány
sün dör gött, bot la do zott. Ijedt szemeket
meresztett az idegenekre. 

– Tu dom én, hogy mi já rat ban van nak 
– mo soly gott a fi a tal asszony, ezüst fo ga it
vil log tat va. – A fér jem szom szé dol ni
ment, de ha le ül nek egy perc re… He lyet
mu ta tott az asz tal nak tá masz tott mos lék -
ke ve rõ fa, a ha vas-sa ras vesszõ se rû s a
fris sen be hor dott, tyúkganélepte tûzifa
rettenetes rendetlenségben. 

– A csa pás ra én is rá ál lí tom ma gu kat.
– Az tán nem kell ám fél ni sen ki tõl –

szólt az ap ró ra asza ló dott öreg asszony. –
Er re fe lé ren de sek a népek. 

Mint amer re az er dei ál la tok jár nak az
ivó hely re, úgy sor já zott a sok fé le nyom a
hó lep te ava ron. Kis nyo mok és nagy fér -
fi csiz mák le nyo ma ta, gu mi sar kok, írá sos, 
hul lám raj zos nyo ma, sö tét pánt li ká ba fo -
nód va fe ke tél lett a lomb ta lan, té li er dõk
és je ges-de res dom bok kö zött. Mé lyen
fek võ völ gyek be vitt ez a kes keny csa pás, 
fa gyott rö gû szán tá sok bo ka fi ca mí tó ba -
ráz dá in vezetett át, soha nem jár úton,
ember nem lakta vidéken. 

A völgy fal tö vé ben meg üle pe dett hó -
ban gá zol tak, csa pó dó vesszõ ket mar kol -
va, fá tól fá ig ka pasz kod va a par ti me re -
de ken. A völgy pe re mé tõl Ádám vissza -
pil lan tott. Zi há ló tü de jé be éle sen nyi lallt
a hi deg le ve gõ. Ott ka nyar gott elõt te a
vég te len be fu tó ös vény, ide gen em be rek
sok fé le nyo ma. Szé dül ten kacs ka rin gós
út, hor pa dá sok ba, töb rök be meg gyûlt,
tér dig érõ ha von ke resz tül, a fe hér kér gû
nyír fák ap ró li ge tén át, föl az agya gos
par ton. 
Egy el sár gult ku ko ri ca táb la szé lé ben
meg ta lál ták az õsztõl maradt csõsz gó rét,
és elzsibbadt tagokkal ereszkedtek a
reves kukoricaszárra. 

– Elõ az al má val! – szólt Gyide.
Félkönyékre dõl ve har sog tat ták a sa -

va nyú al mát. Erõt len szél tá madt, s az út
men ti er dõ fá i ról cso mók ban hul lott az
át la tya ko so dott hó. Egy-egy vén fe ke te ri -
gó reb bent fel, meg zör rent ve a szá raz
avart, mint ha ember járna az erdõn. 

Ádám Gyidére pil lan tott. Fá rad tan,
üres te kin tet tel for gat ta uj jai közt az al -
mát. A vá ros ra gon dolt, ahol elõ zõ es te
még a híd fe lé si e tett, szür kü let kor, ko -
rán jött té li köd ben, egye dül bak tat va ki -
halt ut cá kon, si e tõ sen át vág va ki ürült te -

re ken, a tá vol ban fel-fel csat ta nó, tom pa
rob ba ná so kat, éles gép fegy ver so ro za to -
kat ne szel ve. Itt, a ter mé szet ben min den
más volt, de a táj há bo rí tat lan sá ga fe lett
ott rez gett va la mi nyug ta lan ság. A ha vas
kör nyék az alacsony, ólmos égre vetítette 
a dûlõutakon bukdácsolók feszült
izgalmát.

A szür ke ég re szin te ön ma ga ár nyé ka -
ként raj zo ló dott ki a temp lom to rony szi -
lu ett je. Vé kony jég ré teg húz ta be a tó csá -
kat, és a sár jég gé fa gyott az or szág úton.
Cson tig ha to ló, hi deg szél tá madt. A kö -
ves úton le tér ve, ker tek kö zött oson tak. A
sö tét be rej tõ zött ház kis kert jé ben, tar or -
go nabok rok mö gött, tíz-ti zen öt em ber
ácsor gott. A ne héz kes gön cök be öl tö zött
cso port ból ki rítt egy idõ sebb, gör nyedt
férfi, aki a budapesti postások
egyenruháját viselte. 

Hó ri hor gas pa raszt em ber lé pett a cso -
port hoz. A sö tét ben nem le he tett ki ven ni 
arc vo ná sa it, vál lát fel húz va, zseb re du -
gott kéz zel top pant a vá ra ko zók hoz. A
szo ba me le gé bõl jö he tett, és vas tag be ke -
csé ben is szin te görcs be húz ta, to pog ni
kény sze rít tet te a hi deg éj sza ka. Ádám,
aki kö zel állt hoz zá, pá lin ka meleg illatát
érezte az öreg csónakos leheletén. 

– A fe le sé gem ve ze ti to vább önö ket a
túl só par ton. Ne kem vissza kell jön nöm a 
csó nak kal. A vi tel díj száz fo rint. A pénzt
a fe le sé gem nek tessék adni.

A kis ház ban va la ki fél re húz ta az ab -
lak ból a füg gönyt. Egy má sod perc re az
ud var sa rá ra ve tült az ab lak ki vi lá gí tott
négyszöge.

– Együtt va gyunk, ké rem? Ak kor in -
dul ha tunk, mert a fi am már vár a par ton.

Sö tét víz mo sás tá ton gott a kert al ján.
A fe hér re me szelt vé dõ kor lát alatt át búj -
va egyen ként csúsz kál tak le az árok mé -
lyé re. A völgy fe ne kén kes keny út ka -
nyar gott fe nyõ fák kö zött. A bok rok alól
ál má ból fel ri asz tott vad nyúl ug rott ki
hir te len, és ré mül ten szök dé csel ve el tûnt 
a sö tét ség ben. Tíz per ces út után már kö -
zel rõl hal lat szott a fo lyó cso bo gá sa. A
cser jé bõl ki ér ve ott csil lo gott a sö tét lõ
víz tü kör és a fél ho mály ban is jól ki ve he -
tõ volt a nagy de reg lye, amint a hul lá mo -
kon ki emel ke dõ fa cson kok kö zött ver -
gõd ve, las san egy re kö ze lebb ke rült a
part a bo zót ren ge teg be vá gott öböl höz.
Fo ko za to san el tûnt a ví zen úszó ár nyék,
csak az üte mes eve zõ csa pás ok csob ban -
tak, majd a la dikfe nék csi kor gá sa hal lat -
szott a par ti kö ve ken, azu tán do bo gó lá -
bak tom pa za ja, ahogy az em be rek si et ve
igye kez tek fel szí vód ni a nádren ge teg -
ben. Alig pár perc fe szült vá ra ko zás után
vissza tért a csó nak, és ki kö tött a part ra
fek te tett pal ló mel lé. Most már tisztán
lehetett látni a fiatal legényt a csónak
orrában, amint kezében egy széles
szénrakodó lapáttal irányította az
ódivatú vízi alkotmányt.

– Ed dig elég si mán megy min den –
mor mog ta Gyide, és a hang ján foj tott iz -
ga lom ér zõ dött, mint ha ma gam agát biz -
tat ná, hogy ed dig meg se gí tet te õket az
Is ten. De a fo ga azért össze-összekoccant. 
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A la dik leg vé gé be ke rül tek. Ne ki ru -
gasz ko dott a két eve zõs a la pát to lás nak,
és ideg ölõ las sú ság gal him bá lóz ni, lö -
kõd ni kez dett a csó nak a túl só part fe lé. –
A Styx vén la di ko sa – gon dol ta Ádám. –
És a szász fo rin tos obu lus. A vízre nézett
és úgy mondta halkan:

– Az egész olyan, mint ha…
Eb ben a pil la nat ban meg boly dult az

éj sza ka. Az or szág út fe lõl könnyû te rep -
já rók eresz ked tek le a feny ves li get fái
közt. A ref lek torpá rok fur csán döc cen ve
ug rál tak az öles fa tör zsek mö gött le tûn -
ve, majd új ra ki buk kan va. Húsz mé ter re
le he tett a part tól. Ra ké ta pisz to lyok dur -
ran tak, és pil la na tok alatt sis ter gõ, fütyü -
lõ tû zi já ték vö rös fé nyé ben úszott az
egész tá jék. Gép pisz toly-so ro zat per dült, 
és a víz be csa pó dó golyók a ladik köz -
vetlen közelében surrogtatták a hullá -
mokat. 

– Az anyá tok, az anyá tok szent sé gét! – 
nyög te a pos tás, és le kus hadt a csó nak fe -
ne ké re.

A par ton va kí tó fé nyû ref lek tor gyul -
ladt fel, és a fény pász ma egye ne sen a la -
dik ara vi lá gí tott. Újabb so ro zat ke le pelt,
és egy-két lö ve dék most már a ha jó test
dongáiba fúródott. 

– Ugor junk! – lök te vál lon Ádá mot
Gyide, és szinte gon dol ko zás nél kül a
víz be ve tet te ma gát. Ádám át hen ge re -
dett a csó nak pe re mén. Ne héz ba kan csá -
ban, vas tag ka bát já ban erõs tem pók kal
pró bált a part fe lé úsz ni. A víz át itat ta a
ru há it, úgy hogy azok ólom súly ként húz -

ták le fe lé. Aho gyan vég re el ér te az isza -
pos par tot, és a víz be csün gõ sze der ágak
se gít sé gé vel pró bál ta szá raz ra von szol ni
ma gát, a ref lek tor fé nye rá irá nyult, és
egy pil la nat ra el va kí tot ta. Kény te len volt
vissza eresz ked ni. Fél perc sem mú lott el
és Gyide gör nyed ve kú szó alakja jelent
meg a cserjék mögött. Fél térdre
ereszkedve nyújtotta a karját.

Fé lig ön kí vü let ben tör ték át ma gu kat
a nád ren ge teg sû rû jén. Las san vi lá go -
sod ni kez dett az ég al ja. Ádám meg iz -
zadt a fu tás ban, és vas tag ka bát ja úgy ta -
padt a pu ló ve ré hez, mint egy gõ zöl gõ
dunszt kö tés. Gyide mint egy öt mé ter rel
fu tott elõt te a domb ol da li dû lõn, de
elfúló zihálását tisztán halhatta. 

Hir te len meg tor pant.

– Ádám, ez már a drót sö vény!

A drót sö vény. A sen ki föld je. A haj nal
fer de su ga rú fény ben el tûnt az ide gen
föld: pisz kos zöld ré tek, a gyér hó ta ka ró
alól ki buk ka nó fû cso mók. Az er dõ szé len 
ka rók ra tû zött ap ró pi ros-fe hér zász ló kat 
lobogatott a szél. 

Ádám vissza pil lan tott. A hegy ol da li
fái meg-meg bor zong tak. Sza ka do zott,
vé kony fel hõk ro han tak a haj na li égen,
mint rob ba nás után fel szál ló füst go mo -
lya gok. Gyide már eresz ke dett is le fe lé a
ha vas, agya gos töl tés ol da lá ban. Pár lé -
pés után el bu kott, és nadrágféken csú -
szott tovább. 

– Gye re már, Ádám, az Is ten sze rel mé -
re!

Ádám vissza ara szolt a töl tés te te jé re,
meg állt, és el vé ko nyo dott han gon kiál -
totta:

– Gyide, hal lasz en gem? – Én me gyek
vissza! Hal lasz en gem?

Gyide már a cö lö pök övez te ré ten tör -
te tett. Egy pil la nat ara vissza for dult, és
ke zét ma gas ra emel ve ki ál tott va la mit,
de a szél el vit te a hang ját, csak fosz lá -
nyok ban ért a ki ál tás a töltés magasába.

Ádám meg in dult vissza az ös vé nyen,
és alak ját rö vi de sen el nyel te a cse me te er -
dõ szür ke-vö rö se. 

Sár kö zi Mátyás

Így em lék szünk ’56-ra a ten ge ren túl ról
Be szél ge tés az ün nep kap csán Don na és John Looze-zal (a kö -
zép is ko la ame ri kai ven dég ta ná ra i val)

Már az el sõ be szél ge té se ink al kal má val el mond ták az ame -
ri kai ven dég ta ná rok, hogy gyer mek ko ruk tá vo lá ból em lé kez -
nek az 1956-os ma gyar or szá gi ese mé nyek re. Fel kel tet ték kí -
ván csi sá go mat, ezért fel tet tem ne kik né hány kér dést.

– Mi lyen volt a lég kör az Egye sült Ál la mok ban az öt ve nes évek
kö ze pén?

– Az em be rek na gyon fél tek a kom mu niz mus tól, a gyer -
mek bé nu lás tól és az atom bom bá tól. Ezen kí vül meg in dult a
gaz da sá gi nö ve ke dés is. A ka to nák ha za tér ték a II. vi lág há bo -
rú ból, meg nõ sül tek, és sok gye rek szü le tett. A városok és a
zöldövezetek terjeszkedtek.

– Ho gyan le he tett ér zé kel ni a kom mu niz mus el le nes sé get?
– Az em be rek óvó he lye ket épí tet tek a há za ik alatt vagy a

kert je ik ben. He lyi sé ge ket ala kí tot tak ki a föld alatt, vi zet, élel -
met és ágya kat vit tek le, mert at tól fél tek, hogy a kom mu nis -
ták bom báz ni fog ják Ame ri kát. Vol tak pol gá ri vé del mi gya -
kor la tok is. Ami kor meg szó lalt a szi ré na, az is ko lá ban a pad
alá kel lett búj ni. Nyá ron pe dig nem me het tünk a strand ra a
gyer mek bé nu lás mi att. A té vé ben ar ról be szél tek, mi tör té nik
az Egye sült Ál la mok és az oro szok között. Mentek a
találgatások, hogy mi történik, ha Sztálin meghal. 

– McCarthy* ha tá sa je len volt még az USA-ban?
– Az öt ve nes évek ben szûnt meg. Em lék szem rá, bor zal -

mas volt. Nem rég ké szült róla egy ki vá ló film: Good Night and
Good Luck a címe. Ge or ge Clooney ren dez te. Ér de mes meg néz -
ni. Az öt ve nes évek ben volt egy tévé kom men tá tor, Edward R.

Murrow, aki nek ré sze volt McCarthy ki ik ta tá sá ban. Õ a film
fõ sze rep lõ je.  A film fe ke te-fe hér. A címe on nan ered, hogy
Mr Murrow min dig úgy kö szönt el a mû so ra vé gén, hogy
„Good night and good luck” (Jó éj sza kát és jó sze ren csét). Ki -
vá ló film.

– Te hát a Szov jet unió, a volt szö vet sé ges, az Egye sült Ál la mok
nagy el len sé ge lett.

– Igen, amint a há bo rú nak vége lett. Sõt már elõbb is tud ta
a töb bi kor mány, hogy Sztá lin or szá go kat fog meg száll ni. Úgy
ta nul juk a tör té ne lem ben, hogy a há bo rú alatt már le he tett
tud ni, hogy az oro szok be jön nek Ke let-Eu ró pá ba. Volt egy el -
lent mon dá sos meg íté lé sû tá bor no kunk Ge or ge Pat ton, aki
olyan ki je len tést is tett, hogy a há bo rú után a né me te ket kel -
lett vol na fel fegy ve rez ni, és az oro szok el len har col ni. 

– Ak ko ri ban mit tud ta tok Ke let-Eu ró pá ról?
– Tud tuk, hogy az oro szok be jöt tek, és egész Ke let-Eu ró pát 

el fog lal ták. Szö ges drót ke rí tést és õr tor nyo kat ál lí tot tak, hogy
az em be rek ne tud ja nak el men ni. Tud tuk, hogy egy bi ro dal -
mat hoz nak létre.

– A for ra da lom ról ho gyan ér te sül te tek?
– A te le ví zi ó ból. Én 11 éves vol tam, John pe dig 14. Néz tük a

té vé ben.
– Nagy hír volt?
– Ó igen, na gyon nagy hír volt. Elõ ször azt lát tuk, hogy a

for ra da lom ki tört, min den ki bol dog, a dik tá to ro kat el za var -
ták, azu tán pár nap múl va meg je len tek az orosz tankok. 

– Em lé kez tek a té vé ben lá tott ké pek re?
– Igen. Elõ ször lát tam molotov kok télt. Azu tán Bu da pest

ut cá in áram lot tak be az orosz tan kok. Em lék szem, ahogy a
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tan kok hosszú sora ment vé gig az ut cá kon. Lát tuk, ho gyan tud 
egy molotov kok tél meg ál lí ta ni egy tankot. 

– Ho gyan re a gál tak az em be rek ar ra, amit a té vé ben láttak?
– Min den ki örült, ami kor el kez dõ dött, örül tünk, hogy ez az

or szág sza bad lesz. De azt is gon dol tuk, hogy az oro szok ezt
nem fog ják en ged ni. Te hát ami tör tént, vár ha tó volt. A ko re ai
há bo rú nak ak kor tájt lett vége, az ame ri ka i ak nem akar tak há -
bo rú ba men ni. At tól fél tek, hogy nuk le á ris há bo rú lesz, az oro -
szok be ve tik az atom bom bát Ame ri ka el len. Ugyan ak kor lát -
tuk a té vé ben, hogy a bu da pes ti em be rek azt kérdezik, hol van
Amerika, miért nem tesznek valamit.

– A ki ván dor lás ról hal lot ta tok?
– Em lék szem egy csa lád ra, akik Ma gyar or szág ról ér kez tek a 

vá ro sunk ba, Il li no is ál lam ba, Chi ca gó tól dél re. Több gye re kük
volt, és a fiuk az én ál ta lá nos is ko lám ba járt. Sze mé lye sen nem
is mer tem, de örültem, hogy valaki megmenekült.

– Az tán lát tunk ké pe ket ar ról, hogy sok em ber hagy ja el az
or szá got, és megy Bécs be. Olyan fé lel mek is vol tak, hogy az
oro szok majd kö ve tik õket, hi szen Bécs nincs messze a
határtól. 

– Ti ho gyan él té tek meg az ese mé nye ket?
– Em lék szem, kü lö nö sen gye rek fej jel nem ér tet tük, hogy

mi ért nem me he tünk se gí te ni ne kik. Na gyon szo mo rú volt.
Te he tet len ér zés volt, hogy ten ni aka runk va la mit, ten ni kel le -
ne valamit, de nem lehet. 

Barta Zoltánné

* Joseph McCarthy (1909-1957) ame ri kai re pub li ká nus po li ti kus. A
má so dik vi lág há bo rú után sze ná tor rá vá lasz tot ták. 1953-ban el nö ke lett a
nagy be fo lyá sú Ál lan dó Nyo mo zá si Al bi zott ság nak. El lent mon dást nem
tûrõ ke reszt kér dé sei, rossz in du la tú gya nú sít ga tá sai ré vén szá mos ár tat lan
pol gárt és tiszt ség vi se lõt ál lí tott bí ró ság elé. A kom mu nis ta „bo szor kány ül -
dö zés” fõ alak ja. (Dö mö tör At ti la: Tör té nel mi Le xi kon Saxum Kft. 1999.)

Jász be rény Vá ros Ön kor mány za ta tervezett
prog ram jai az '56-os for ra da lom és

sza bad ság harc 50. év for du ló já ra

Ok tó ber 22-én
10.00 óra kor Is ten tisz te let a Re for má tus temp lom ban

Ok tó ber 23-án
9.00 óra kor Ün ne pi szent mi se a Fe ren ces temp lom ban
10.00 óra kor Meg em lé ke zés az 56-os em lék mû nél Ün ne pi
be széd
11.00 óra kor Meg em lé ke zés a Vá ros há za elõt ti té ren
A meg em lé ke zést kö ve tõ en tisz te let adás és ko szo rú zás az  
Fe hér tói te me tõ ben.

12.00 óra kor Az 56-os Szö vet ség Or szá gos El nök sé ge ál tal
ado má nyo zott Ki tün te té sek át adá sa a Vá ros há za dísz ter -
mé ben.

14.00 óra kor Pró za mon dó ver seny kö zép is ko lás di á kok ré -
szé re az 1956-os for ra da lom és sza bad ság harc em lé ké re.  Mi 
ve ze tett 1956 ok tó be ré hez? pályázat ered mény hir de tése. 
He lye: Dé ry né Mû ve lõ dé si Köz pont

18.00 óra kor Ün ne pi hang ver seny a Fõ temp lom ban

A kö zép is ko la ren dez vé nyei az
1956-os for ra da lom tisz te le té re 

2006. ok tó ber 20. is ko lai ün nep ség a vá ro si mû ve lõ dé si ház ban

In te rak tív ki ál lí tás 2006. ok tó ber 12-25.

Rend ha gyó tör té ne lem óra 2006. ok tó ber 18. a 
12. év fo lyam szá má ra

Link gyûj te mény az 1956-os for ra da lom és sza bad ság harc hoz
Az 1956-os for ra da lom és sza bad ság harc lap oldala:

http://www.1956.lap.hu/
Az 1956-os ma gyar for ra da lom ar cát és sor sát be mu ta tó
port rék és ta nú val lo más ok:

http://www.1956.hu/
Az 1956-os szö vet ség hi va ta los hon lap ja:

http://www.56osszovetseg.hu/
Az 1956-os ma gyar for ra da lom és sza bad ság harc 13 nap ja
ké pek ben:

http://www.seljan.hu/1956/
A 2006-os ál la mi ün nep ség so ro zat prog ram ja:

http://www.19562006.hu/
A Ma gyar Rá dió 1956 ok tó be ré ben su gár zott be szé dei
(meg hall gat ha tó, le tölt he tõ):

http://1956andras.atw.hu/
Cik kek, in ter júk, 1956-os ese mény tör té net:

http://www.tarlan.hu/ 
Eörsi Lász ló hon lap ja: Fo tó al bum 1956-ról a Bu da pest Fõ vá ros 
Le vél tá rá nak kép anya gá ból:

http://www.eorsilaszlo.hu/56.html
Vá lo ga tá sok a ko ra be li saj tó ból: 

http://szabadnet.origo.hu/index.html

Bu da pest Fõ vá ros Le vél tá rá nak kép anya gai az 1956-os
for ra da lom és sza bad ság harc ról:

http://www.bparchiv.hu/demo/magyar/56demo/start.shtml
Kép ga lé ria az 1956-os for ra da lom és sza bad ság harc
ese mé nye i rõl:

http://www.geocities.com/hfkhunsor/hunsor/1956/index56.
htm

Ame ri kai Ma gya rok Szö vet sé gé nek hon lap ja (an gol nyel vû):
http://www.hungary1956.com/

A Len gyel Köz tár sa ság Kül ügy mi nisz té ri u má nak '56-os
hon lap ja (ma gya rul is):

http://www.1956.pl/ 
Or szá gos Szé ché nyi Könyv tár Ma gyar Elekt ro ni kus
Könyv tá rá nak gyûj te mé nyé bõl 1956-os röp lap ok:

http://mek.oszk.hu/kiallitas/1956/html/roplapok.htm
Or szá gos Szé ché nyi Könyv tár Ma gyar Elekt ro ni kus
Könyv tá rá nak gyûj te mé nyé bõl köny vek, könyv rész le tek,
fo lyó irat ok és fo tók:

http://mek.oszk.hu/kiallitas/1956/html/mekdok.htm
A Ma gyar Rá dió tu dó sí tá sai, adá sai 1956.ok tó ber 23 -
no vem ber 4 kö zött:

http://kincsestar.radio.hu/jeles/jelesokt.23.php

Összeállította: Müller Gab ri el la

M e g  h í  v ó
Új szász Vá ros Ön kor mány za ta

tisz te let tel meg hív ja a vá ros la kos sá gát

2006. ok tó ber 23-án (hét fõn) 16 órá ra

az 1956-os for ra da lom 50. 
és a Ma gyar Köz tár sa ság ki ki ál tá sá nak 17. év for du ló ja

tisz te le té re ren de zen dõ ün ne pi meg em lé ke zés re a
mû ve lõ dé si házba. 

Ezt kö ve tõ en ko szo rú zás ra kerülsor a kop ja fá nál.

Ün ne pel jünk együtt tisz tes ség gel, mél tó ság gal!

http://www.1956.lap.hu/
http://www.1956.hu/
http://www.56osszovetseg.hu/
http://www.seljan.hu/1956/
http://www.19562006.hu/
http://1956andras.atw.hu/
http://www.tarlan.hu/
http://www.eorsilaszlo.hu/56.html
http://szabadnet.origo.hu/index.html
http://www.bparchiv.hu/demo/magyar/56demo/start.shtml
http://www.geocities.com/hfkhunsor/hunsor/1956/index56.htm
http://www.geocities.com/hfkhunsor/hunsor/1956/index56.htm
http://www.hungary1956.com/
http://www.1956.pl/
http://mek.oszk.hu/kiallitas/1956/html/roplapok.htm
http://mek.oszk.hu/kiallitas/1956/html/mekdok.htm
http://kincsestar.radio.hu/jeles/jelesokt.23.php
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Illyés Gyu la

EGY MONDAT A ZSARNOKSÁGRÓL
Hol zsar nok ság van,
ott zsar nok ság van
nem csak a pus ka csõ ben,
nem csak a bör tö nök ben,

nem csak a val la tó szo bák ban,
nem csak az éj sza ká ban
ki ál tó õr sza vá ban,
ott zsar nok ság van

nem csak a füst-sö té ten
lo bo gó vád be széd ben,
be is me rés ben,
ra bok fal-morse-jében,

nem csak a bí ró hû vös
íté le té ben: bû nös!
ott zsar nok ság van
nem csak a ka to ná san

pat tog ta tott „vi gyázz!”-ban,
„tûz!”-ben, a do bo lás ban,
s ab ban, ahogy a hul lát
gö dör be húz zák,

nem csak a tit kon
félignyílt aj tón
ijed ten
be sut to gott hí rek ben,

a száj elé hull tan
pisszt jel zõ ujj ban,
ott zsar nok ság van
nem csak a rács-szi lár dan

föl ra kott arc vo nás ban
s e rács ban már szót lan
ver gõ dõ jaj si koly ban,
a csön det

nö ve lõ né ma könnyek
zu ha ta gá ban,
ki me redt szem bo gár ban,

ott zsar nok ság van
nem csak a talpraálltan
har so gott él je nek ben,
hur rák ban, éne kek ben,

hol zsar nok ság van,
ott zsar nok ság van
nem csak az er nye det len
tap so ló te nye rek ben,

kürt ben, az ope rá ban,
épp oly ha zug-har sá nyan
zen gõ szo bor kö vek ben,
szí nek ben, kép te rem ben,

kü lön min den ke ret ben,
már az ecset ben;
nem csak az éj ben hal kan
sik ló gépkocsizajban

s ab ban,
meg állt a ka pu alj ban;

hol zsar nok ság van, ott van
jelenvalóan
min de nek ben,
ahogy rég is te ned sem;

ott zsar nok ság van
az óvo dák ban,
az apai ta nács ban,
az anya mo so lyá ban,

ab ban, ahogy a gyer mek
ide gen nek fe lel get;

nem csak a szö ges drót ban,
nem csak a könyv so rok ban
szö ges drót nál job ban
bu tí tó szó la mok ban;

az ott van
a bú csú csók ban,
ahogy így szól a hit ves:
mi kor jössz ha za, ked ves;

az ut cán oly szo kot tan
is mé telt hogy-vagy-okban,
a hir te len pu háb ban
szo rí tott kéz fo gás ban,

ahogy egyszercsak
sze rel med ar ca meg fagy,
mert ott van
a légy ott ban,

nem csak a val la tás ban,
ott van a val lo más ban,
az édes szó-má mor ban,
mint légy a bor ban,

mert ál ma id ban
sem vagy ma gad ban,
ott van a ná szi ágy ban,
elõt te már a vágy ban,

mert szép nek csak azt vé led,
mi egy szer már övé lett;
ve le he ver tél,
ha azt hit ted, sze ret tél,

tá nyér ban és po hár ban,
az ott van az orr ban, száj ban,
hi deg ben és ho mály ban,
sza bad ban és szo bád ban,

mint ha nyit va az ab lak,
s be dõl a dög szag,
mint ha a ház ban
va la hol gáz fo lyás van,

ha ma gad ban be szél getsz,
õ, a zsar nok ság kér dez,
kép ze le ted ben
se vagy füg get len,

fönt a Tej út is már más:
ha tár sáv, hol fény pász táz,
ak na me zõ; a csil lag:
kém le lõ ab lak,

a nyüzs gõ égi sá tor:
egyet len mun ka tá bor;
mert zsar nok ság szól
láz ból, ha ran go zás ból,

a pap ból, ki nek gyónol,
a pré di ká ci ó ból,
temp lom, par la ment, kín pad:
meg annyi szín pad;

hu nyod-nyi tod a pil lád,
mind az te kint rád;
mint a be teg ség,
ve led megy, mint az em lék;

vo nat ke re ke, hal lod,
rab vagy, rab, er re kat tog;
he gyen és ten ger mel lett
be ezt lehelled;

ci káz a vil lám, az van
min den vá rat lan
zö rej ben, fény ben,
a szív-hök ke nés ben;

a nyu ga lom ban,
e bi lincs-una lom ban,
a zá por-zu ho gás ban,
az égigérõ rács ban,

a cel la fal-fe hé ren
be zá ró hó esés ben;
az néz rád
ku tyád sze mén át,

s mert min den cél ban ott van,
ott van a hol na pod ban,
gon do la tod ban,
min den moz du la tod ban;

mint víz a med ret,
kö ve ted és te rem ted;
kém le lõdsz ki e kör bõl?
õ néz rád a tü kör bõl,

õ les, hi á ba fut nál,
fo goly vagy s egy ben fog lár;
do há nyod za ma tá ba,
ru há id anya gá ba,

be ivó dik, evõ dik
ve lõ dig;
esz mél nél, de esz me
csak övé jut eszed be,

néz nél, de csak azt lá tod,
mit õ eléd va rá zsolt,
s már kör be lán gol
er dõ tûz gyu fa szál ból,

mert ami kor le dob tad,
el nem ti por tad;
s így rád is õ vi gyáz már,
gyár ban, me zõn, a ház nál,

s nem ér zed már, mi él ni,
hús és ke nyér mi,
mi sze ret ni, kí ván ni,
ka rod ki tár ni,

bi lin cse it a szol ga
ma ga így gyárt ja s hord ja;
ha eszel, õt nö vesz ted,
gyer me ked ne ki nem zed,

hol zsar nok ság van,
min den ki szem a lánc ban;
be lõ led bûz lik, árad,
ma gad is zsar nok ság vagy;

va kond ként nap sü tés ben,
így já runk vak sö tét ben,
s fe szen günk ka ma rá ban,
akár a Sza ha rá ban;

mert ahol zsar nok ság van,
min den hiában,
a dal is, az ilyen hû,
akár mi lyen mû,

mert ott áll
ele ve sí rod nál,
õ mond ja meg, ki vol tál,
po rod is ne ki szol gál.

(1950)
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